
105 

недостатньо сформованими у порівнянні з другою групою. Це дозволить сфокусуватися на про-
блемних аспектах у службово-бойовій підготовці особового складу та запропонувати психоло-
гічний супровід. 
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Професійна діяльність фахівців сектору безпеки та оборони України з огляду на їх повнова-

ження віднесена до корупційно-небезпечних видів діяльності. Кількість злочинів корупційної 
спрямованості, скоєних як рядовими, так і начальниками (командирами) різних підрозділів, не-
зважаючи на істотні реформування та проведення комплексу організаційних і правових антико-
рупційних заходів, як і раніше залишається значною. 

З метою визначення особистісних особливостей військовослужбовців, які вчиняли коруп-
ційні дії з подальшим обґрунтуванням типології нами використана процедура кластерного ана-
лізу, де критеріями сегментування взяті загальні показники «Методики оцінювання мотивації 
професійної діяльності військовослужбовця», методики «Відчуження моральної відповідально-
сті» та методики «Діагностика диспозицій насильницького екстремізму». Формування підгруп 
в основній дослідній групі. 

Проведений кластерний аналіз дозволив укласти три психологічні типи корупціонерів сектору 
безпеки та оборони України: «насильницький або інтолерантний», «толерантний», «залежний». 

Надаючи загальний опис представників першого психологічного типу дрібних слід зазна-
чити, що причини їх корупційної поведінки не пов’язані з корисливістю чи переживанням 
страху за свою безпеку. Ці працівники впевнені в собі та своїх силах. Вони здатні управляти 
своїми емоціями і використовувати їх для усвідомлення, корекції та досягнення своїх цілей, про-
гнозування небезпеки, маніпуляції оточенням. Ці працівники є достатньо професійно 
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вмотивованими, тримаються за свої посади, здатні контролювати свою агресивність та демонстру-
вати соціально схвальну поведінку. Втім для них важливим є приналежність до людей, наділених 
силою, можливість демонстрування своєї переваги над іншими. Вони вважають силу складовою 
статусу, авторитету, честі. Працівники цього типу є вимогливими до себе і оточення, прагнуть 
вдосконалювати свої окремі навички та вишукувати недоліки у товаришів по службі, проявляють 
ретельність у пошуку правопорушників. Саме серед цієї підгрупи найбільший відсоток старших 
офіцерів та тих, кого перевели з інших підрозділів. Надмірне використання сили представники 
цієї підгрупи виправдовують метою захисту соціальних цінностей та підтримання високих стан-
дартів у професії. Вони не вважають свої жорстокі дії чимось аморальним, романтизують їх, ду-
маючи, що їх дії по відношенню до жертви є виправданими, такими, що підуть на користь самій 
жертві чи є меншим злом, ніж вчинок жертви. Вони не схильні до пошуку нових і простих шляхів 
досягнення професійно-важливих цілей, навпаки, прагнуть підкреслити складність виконуваної 
діяльності; не припускають можливості правильного погляду і способу дій, які є відмінними від 
власних, та вдаються до їх нищівної критики, чим підвищують зацікавленість інших саме у своїх 
«послугах». Працівники цього типу мають достатньо розвинені окремі професійні навички, спе-
цифічні професійні знання, що дозволяє їм вважати себе авторитетними у певних професійних 
сферах. Їх негативний фон настрою, жорстокість, підозрілість у інтерпретації поведінки інших, 
знецінення власного життя та життя опонента змушують залежних від них людей задобрювати їх 
подарунками (дрібними хабарами). Вважаючи, що вони заслуговують на значно більше, ніж те, 
що дає їм їх статус. Вони не ставлять перед собою амбітних цілей, що здатні змінити їх життя на 
краще, а шукають компенсації у дрібному грошовому хабарництві, здирництві та фаворитизмі. 

Працівники другого типу характеризуються гарним адаптаційним потенціал, основою якого 
є розвинені інтелектуальні здібності та креативність, здатність контролювати свою емоційно-во-
льову сферу, мають розвинені комунікативні якості та толерантність, а також свідоме ставлення 
до соціальних норм, що регулюють взаємодію з оточуючим соціальним та предметним світом. 
Такі працівники здатні об’єктивно сприймати свої дії, прогнозувати їх наслідки та відповідність 
обставинам. Вони оптимізують професійну діяльність, виділяючи в ній важливе і другорядне, збе-
рігають критичне ставлення до себе і своєї підготовки, залишаються відкритими до нового, усві-
домлюють можливість багатоваріантності розвитку подій, є чутливими та уважними до зовнішніх 
обставин, їх змін, здатні коригувати досягнення поставленої мети відповідно до змін обставин. 
Вони довіряють собі, своїм знанням та підготовці, здатні самостійно ставити цілі, йти на виправ-
даний ризик для їх досягнення, відповідати за їх наслідки, не зупинятися при невдачах та шукати 
нові можливості для розв’язання актуальної проблемної ситуації. Для цих військовослужбовців 
важливим є місія професії – захищати життя, конституційні права та свободи людей, державний 
лад у країні, захищати країну від зовнішніх ворогів. Відчуваючи в собі значні сили і можливості, 
ці працівники усвідомлюють необхідність обмеження владних повноважень військовослужбовця 
нормами права. Вони не проявляють схильності до насильства і за будь-яких обставин не зніма-
ють з себе відповідальність за застосування сили. Вони здатні до неупередженого ставлення до 
учасників професійної взаємодії при виконанні професійних функцій, усвідомлюють право кож-
ного громадянина незалежно від статусу, рівня доходу, походження, кольору шкіри на захист, до-
помогу, вільне висловлювання своєї думки законним шляхом. Для них надзвичайно важливо бути 
корисним для оточуючих, піклуватися про родину та не підвести своїх товаришів. Попри відсут-
ність асоціальної спрямованості і вираженої корисливості, їх інтелектуальні здібності та здатність 
йти на виправданий ризик, які проявляються вже у перші роки служби (у молодших офіцерів), 
роблять їх привабливим об’єктом для втягування у корупційну систему як посередників між сто-
ронами попиту та пропозиції. Важливим важелем втягування цих військовослужбовців у коруп-
ційну діяльність є їх страх втратити роботу (і як улюблену справу, і як єдине джерело прибутку) 
та виражена потреба турбуватися про родину і не підвести своїх товаришів по службі. 

Представники третього типу дрібних корупціонерів сектору безпеки та оборони України – 
це переважно молоді, недосвідчені працівники з низьким професійним статусом – молодші офі-
цери та старшинсько-сержантський склад. За незначних особистих досягнень у професійній 
сфері для них важливим є належати до групи людей, наділених владою над іншими. Вони 
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можуть вчиняти правопорушення під тиском групи, прагнучі довести своє право належати до 
неї. Зазвичай мова не йде про тиск, пов’язаний із загрозою їхньому життю, це скоріше маніпу-
ляції, побудовані на сумніві в їх силі та значимості («слабо зробити»). В переважній більшості 
представники цього типу не схильні до негативного сприйняття оточуючого світу та стосунків; 
вони є активними молодими людьми, які в цілому усвідомлюють необхідність дотримуватися 
соціальних норм та зазвичай не прагнуть перекладати з себе відповідальність за вчинки чи ви-
правдовувати їх «особливою місією» своєї соціальної групи. Втім, характерне для них доміну-
вання афекту над інтелектом, ригідне ставлення до соціальних норм та слабка професійна під-
готовка робить їх достатньо обмеженими у здатності протистояти маніпулятивним впливам. Ві-
дсутність прихильностей та схильність до ризикованої поведінки робить їх бажаним об’єктом 
для втягування у протиправну діяльність. Свою жорстокість вони можуть виправдовувати впев-
неністю у моральності своїх дій, щиро вірячи, що чинять правильно. 

Зазначимо, що ці військовослужбовці не дуже спрямовані на реальне освоєння професії. Їх 
більше цікавить формальна належність до групи, наділеної певною владою, для задоволення 
власних, зокрема матеріальних потреб. Вони не прагнуть докладати зусилля для освоєння про-
фесії, усвідомлення її змісту, вивчення нормативних актів, які регламентують їх діяльність, тощо. 
Через це їх дії можуть суперечити місії професії – захищати життя, конституційні права та сво-
боди людей. Для цих працівників не характерною є смислова регуляція професійної активності. 
Вони мало здатні до самостійного формування та визначення шляхів досягнення професійно-
важливих цілей. Вони негативно ставляться до нововведень у професійну діяльність, для них 
такі зміни стають додатковими ускладненнями в освоєнні професійної діяльності. 

Представники цього типу дрібних корупціонерів не мають прихильностей, які б утримали їх 
від сумнівних рішень чи ризикованих вчинків, вони не звикли турбуватися про близьких людей, 
тому для них незвично думати про інтереси свого військового колективу чи імідж свого підроз-
ділу. Вони мало замислюються над тим, що своїми необдуманими діями можуть наразитися на 
зайву небезпеку, створити ситуацію загрози для інших. Ці працівники звикли ставити свої ба-
жання та амбіції вище інтересів спільної професійної справи, вони не схильні поступатися осо-
бистим ставленням заради ефективності сумісної діяльності. Попри те, що працівники цього 
типу корупціонерів схильні до позитивного сприйняття довкілля та стосунків між людьми, їх 
достатньо легко втягнути у конфлікти і використовувати, легко використовувати їх схильність до 
ризику та відсутність особистих прихильностей для сумнівної чи неправомірної діяльності. 
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Висвітлено взаємовідносини між навколишнім світом та людиною. Описано свідомість та 
правосвідомість, як саме право об’єднує людей. 
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24 лютого 2022 р. після початку повномасштабного нападу російської федерації на нашу 

державу, життя України та Українців змінилось у всіх сферах [1]. Ми зрозуміли одне, нам необ-
хідно сформувати демократичну правову державу навіть в такі складні для нас часи, де 
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